

• 安全用药 •

辽源七厘散过敏反应 7 例

张丽华 (吉林市药品检验所, 吉林 132011)

张云霞 (吉林市龙潭区人民医院, 吉林 132010)

杨 丽 (吉林市育生远大药房, 吉林 132010)

辽源七厘散是治疗跌打损伤最常用的中成药之一, 其疗效甚佳, 故使该品种经久不衰。但近几年来却常出现过敏反应病例, 为保证其用药的安全有效, 特将过敏病例报道如下。

东北电力学院某教授, 扭伤后在校医的指导下用黄酒将辽源七厘散调成糊状涂在患处。8 h 后, 发现患处皮肤表面红, 痒, 酒精棉球消毒后, 则患处皮肤过硬, 2 h 后, 整个脚大面积严重肿胀, 经医生诊断为辽源七厘散过敏反应所致。故经脱敏治疗(注射葡萄糖酸钙和地塞米松针), 3 日后红肿消退, 但患处皮肤仍有痒痛的感觉, 经三周治疗后痊愈。

吉林市药检所一名同志也因脚扭伤后将辽源七

厘散涂于患处, 引起患处皮肤严重痒痛, 在中心医院门诊用酒精热敷后, 则病情加重, 不足 4 h, 脚面全部肿胀, 经脱敏治疗后方痊愈, 但过敏后的皮肤 2 mo 内仍有轻度的痒痛感觉, 3 mo 后才消失。

吉林市中心医院 3 例和吉林省医院 2 例在用辽源七厘散外用治疗跌打损伤时, 均出现过不同程度的过敏反应。反应程度重者达 3 mo 之久。轻者 1—2 wk, 特别是过敏后再用酒精敷疗法, 则过敏反应均加重, 个别的造成严重的皮肤坏死。故建议用辽源七厘散时应先做过敏试验, 以保证人们的用药安全。